

深耕地方红色资源 擘画思政育人同心圆

——黄淮学院动画学院拓展思政新阵地

通讯员 张 潇 杨永敬

黄淮学院动画学院的杨靖宇精神宣讲团在挖掘红色资源基础上，通过英雄故事、凝聚青春力量、青年学习社让学生在理论学习和专业历练中心怀家国天下、踔厉奋发前行……井冈山精神宣讲团、红色空间站、学工通讯社等以丰富多彩的活动成风化人、润物无声。

近年来，动画学院党委聚焦立德树人根本任务，立足顶层设计，强化思政引领，创新育人路径，把红色基因植入思政教育、红色文化嵌入专业教育、红色资源融入实践教学，开创大思政育人新局面。学院先后入选国家级特色专业建设点、首批国家级一流本科专业建设点、首批国家级高校数字媒体产教融合创新应用示范基地，并被授予“河南省五四红旗团委”“河南省先进基层党组织”等称号。

强化方向引领 激活立德树人红色引擎

动画学院成立思政领导小组，利

用“书院+学院”模式，发挥270多所红色站点资源作用，融通黄淮学院天中历史研究院智库资源，搭建以动画学院红色空间站为中枢的思政育人平台。动画学院以红色文化研学、红色精神传承为核心，充分利用微信公众号、抖音、小红书、快手等新媒体矩阵，通过搭建多维度、全方位、立体化的育人平台，深入挖掘和发挥党建引领质效、红色传承能效和思政育人成效。

建强师资队伍 熔铸多维育人红色主调

为提升红色思政教育向心力、引导力，带动学生自觉传承红色文化、赓续红色基因，动画学院选聘在专业领域有突出表现的教师担任红色空间站、红色社团、红色学习社、红色通讯社的思政导师、职业生涯规划导师、学业发展导师、心理健康导师等。选任一批优秀教师、学生党

员担任基层党支部书记、红色宣讲团和学习社主要负责人，达到发展一个、带动一批、引领一方、影响一片的思政育人叠加效应。邀请该校党委主要领导、分管校领导定期讲授形势与政策课，红色思政导师实现班级全覆盖。此外，动画学院把红色文化融入专业人才培养，与实践课程紧密结合，鼓励师生利用数字媒体技术和虚拟现实技术创作红色作品。教师李峰开发的《竹沟革命纪念馆数字化保护与还原》项目，用数字化技术充分再现地方红色纪念馆原貌。数字媒体专业学生创作的《红色天中》《杨靖宇将军》《血性豫南》等红色动漫作品受到业界广泛好评。

追寻英雄足迹 传承凝心铸魂红色基因

动画学院充分发挥“红色资源+艺术专业”优势，开设校本红色思政课程，

构建多维思政课立体课堂。以学生党员为骨干成员的杨靖宇精神宣讲团，利用假期走进城乡社区，以专场宣讲、视频展播等方式，讲述抗日英雄杨靖宇波澜壮阔的革命生涯。2024年，杨靖宇精神宣讲团获共青团河南省委高校活力社团大赛省级三等奖。动画学院利用假期开展“绿水青山红色确山”“红色乡村志愿行”等红色研学主题实践活动，并与杨靖宇将军纪念馆等共建大学生爱国主义教育基地和红色教育研学实践基地。“汇画青春、红色筑梦”社会实践团入选河南省第八届普通高校“出彩中原”大学生社会实践立项名单。动画学院通过开展“三下乡”红色社会实践活动和“品红、铸红、扬红”研学活动，使学生激发爱国心、构筑强国梦、树立报国之志，勾勒出院校、师生同频共振、同向发力的红色思政育人同心圆。⑤



春风化雨润桃李 雷锋精神育新苗

3月5日，市实验幼儿园开展以“春‘锋’送暖 追‘锋’而行”为主题的教育活动，以实际行动传承和弘扬雷锋精神。⑥7

本报记者 柳浩楠 通讯员 李鹏飞 吴月霞 摄影报道



市第十一初级中学

春季社团活动丰富多彩

本报讯（记者 张宁 通讯员 焦永丽）近日，在充满朝气的市第十一初级中学，社团活动宛如一道绚丽的彩虹，为学生的学习生活增添色彩。

书法社团是该校一道独特的文化风景线。通过学习，让学生掌握软笔书法的基本技巧，提高书写的规范性和美观度，在书写过程中培养耐心和专注力，养成良好的学习习惯，深入了解中华优秀传统文化，增强文化自信。

韵律健身操社团注重激发学生

的学习兴趣、提高身体素质，让学生在充满活力的氛围中徜徉，促进身心全面发展。

手工社团主攻手工艺术的传承与创新，目标是提升技艺水平、丰富校园文化生活。在这里，学生可以尽情发挥想象力和创造力，感受手工艺带来的魅力。

“学校社团活动的开展，为学生搭建更广阔的个性化平台，丰富校园文化，让学生沉浸式体验，提升自我认知。”该校负责人说。⑤5

市第十八初级中学

演练筑防线 安全记心间

本报讯（通讯员 张铭哲）为增强师生消防安全意识，提升应急避险能力，筑牢校园安全防线，近日，市第十八初级中学组织师生开展一场以“演练筑防线 安全记心间”为主题的消防疏散演练及防溺水、消防安全知识培训活动。

随着警报声响起，消防疏散演练开始。学生在老师的引导下，按照预定路线快速撤离。师生弯腰捂鼻、紧贴墙壁，沿安全通道向操场集合。楼层安全员全程值守关键点，确保通道畅通无阻，严防踩踏风险。仅用时4分钟，全校28个班级、师生1700多人全部安全抵达操场。各班随即清点人数，确保无人

遗漏。市教育局相关负责人提前到达演练现场，实地查看应急通道设置及设备保障情况。演练结束后，他结合观摩情况对安全工作进行部署，充分肯定该校通过改善办学条件、强化安全管理取得的成效。

随后，市蓝天救援队和高新区消防救援大队宣传员结合校园真实案例，深入剖析溺水、火灾等事故成因，普及“预防为主、生命至上”的安全理念，通过播放警示视频、演示灭火器使用方法、讲解火灾逃生技巧等，为学生传授防溺水、消防安全知识和应急救援方法。⑤5



为进一步提高教师的课堂教学水平，践行新课标理念，开展素养导向下的课堂教学，近日，市第一小学开展第二届中青年教师赛课活动，为教师搭建展示自我、互相学习的平台。⑥7

通讯员 孙欣欣 潘东丽 摄影报道

驻马店第二实验小学

重视教学质量提升 精品课例大放异彩

本报讯（记者 柳浩楠 通讯员 李鹏飞）近日，教育部办公厅公示的2024年度基础教育精品课遴选部级精品课名单显示，驻马店第二实验小学陈述、孙琳、王欢、崔景、邢美田、刘媛媛、郭琳琳7位老师执教的精品课例成功入选部级精品课。

自2021年基础教育精品课遴选活动启动以来，该校老师已累计获得部级精品课10节、一等省级精品课61节，彰显精益求精的工匠精神

和追求卓越的专业风范。这些优质课例即将上线国家中小学智慧教育平台，意味着它们将作为国家级示范课程，为全国师生提供宝贵的学习参考。

“此次7位老师的精品课例成功入选，既是学校长期努力成果，又是对未来教育工作的激励与鞭策。”该校相关负责人表示，将以此为契机，进一步加强培训，推动教育教学改革，为培养更多适应时代需求的优秀人才奠定坚实基础。⑤5

市第二十小学

弘扬雷锋精神 培育时代新风

本报讯（记者 张宁 通讯员 张瑞）3月6日，市第二十小学开展以“学雷锋行动”为主题的争做新时代好少年系列活动，引导和激励学生积极践行社会主义核心价值观，推进“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神深入人心。

该校学生不怕脏、不怕累，积极开展大扫除活动，有的用扫帚清扫街道，有的捡拾垃圾。经过学生的共同

努力，各小组负责的路段、卫生死角旧貌换新颜。

放学后，学生向家长发放预防电信诈骗宣传页，讲解防诈骗知识，增强家长的自我保护意识。生动的解说赢得家长的夸奖。

此次活动让学生不仅在劳动中体会奉献的快乐，弘扬雷锋精神，还使志愿精神深入人心、雷锋精神发扬光大。⑤5

市科协三届八次全委会暨党风廉政建设会议召开

汇聚创新力量 奏响发展强音

本报讯（记者 张士君 通讯员 宋境远）3月5日，市科学技术协会三届八次全委会暨党风廉政建设会议召开。市科协三届委员会委员，市各学会、各院校科协、企业科协、医疗卫生机构科协和县区科协有关负责人参加会议。

与会人员审议通过市科协常委会工作报告。市科协科室负责人呈交全面从严治党承诺书，县区和行业科协负责人在会上作交流发言。大会向科技工作者发出《汇聚创新力量 奏响发展强音 为服务“四高四争先”贡献科技力量》倡议书。市科协主要负责人对会议作总结讲话。

会上，市科协有关负责人就2024年工作作总结报告。市科协聚焦主责主业，紧扣“四服务”职责定

位，充分发挥桥梁纽带作用，纵深推进“14510”工作部署，实现“会市合作”在我市签约落地。市科技馆正式开馆运营，获“中国科协全国科普日活动优秀组织单位”“河南省青少年机器人竞赛优秀组织单位”“河南省青少年科技创新大赛优秀组织单位”等荣誉称号，开创科协事业蓬勃发展新局面。省科协主要负责人到我市指导工作，并听取汇报、给予高度评价。市委常委会专题听取群团工作汇报，对科协工作给予充分肯定。

在部署2025年工作时，市科协有关负责人指出，要持续深化“5610”总体安排和“14510”工作部署，聚焦科协事业新形势、新任务、新要求，主动融入、有力服务“四高四争先”。今年，工作主

要目标是扎实推动党的创新理论学习贯彻走深走实，对科技工作者的思想政治引领实现新提升；聚焦创新驱动发展，持续深化“会市合作”，对接引进科创资源实现新提升；集中科普资源，拓展科普成效，持续推动全民科学素质实现新提升；继续加强科技工作者之家建设，在基层组织覆盖上实现新提升；有效发挥桥梁纽带作用，团结引领科技工作者为奋力谱写现代化建设新篇章贡献力量。

市科协主要负责人强调，要担起思想政治统领之责，团结引领科技工作者听党话跟党走；准确把握形势，强化政治意识，以坚定创新自信、砥砺前行自立自强、提升精神动力为重点，积极宣传党的科技政策方针，传承弘

扬科学家精神和科学精神，厚植家国情怀，明晰国家战略布局，更加坚定高水平科技自立自强的信心，激发投身科技创新、服务发展大局的使命感，切实在思想上的高度统一凝聚起推动科协事业发展的强大合力；担起践行科技赋能之责，提升服务科技经济深度融合发展能力；担起普及科学知识之责，提升公共科普服务供给能力和水平；担起服务科技人才之责，践行服务科技工作者的初心使命；担起强基固本培元之责，推进全面从严治党向纵深发展；聚焦“四高四争先”，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，真抓实干、勇于担当，为奋力谱写中国式现代化驻马店篇章作出新贡献。⑤5